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Аннотация

Впервые в истории российской системы образования в образовательные стандарты включен воспитательный компонент.  Социальный заказ образованию устанавливается в системе фундаментальных социальных и педагогических понятий, а также отношений между ними. 

Частью этих понятий являются: 

· национальное самосознание (идентичность) — разделяемое всеми гражданами представление о своей стране, её народе, чувство принадлежности к своей стране и народу;

·  патриотизм — чувство и сформировавшаяся позиция верности своей стране и солидарности с её народом. Патриотизм включает чувство гордости за своё Отечество, малую родину, где гражданин родился и рос, активную

гражданскую позицию, готовность к служению Отечеству.

На уроках литературного чтения, окружающего мира, во внеурочное время ученики знакомились с историей

родного края, побывали в окрестностях посёлка на местах, связанных с событиями, происходившими в годы Великой Отечественной войны. 

В предложенном конспекте содержатся материалы для проведения классного часа. 

Содержание деятельности: обобщение знаний о символике посёлка Видяево, памятных местах малой родины, событиях, связанных с ними.  Формы организации: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Используется презентация, фонограмма песни «Моя Россия» Г. Струве.

Конспект может быть использован учителями начальных классов на уроках литературного чтения, окружающего мира и для проведения внеклассных занятий.  

                                                                                   Технологическая карта классного часа «Моя малая родина»

4 класс

Тема: «Моя малая родина»

Формы организации: фронтальная, групповая, индивидуальная

Цель деятельности педагога: осознание детьми  значения родины в жизни каждого человека, представление о малой родине как части России.

Задачи: создать условия

· для знакомства со страницами истории родного посёлка,

· реализации творческих возможностей учащихся,

· развития монологической и диалогической речи.

Планируемые результаты

Личностные УУД: широкая мотивационная основа учебной деятельности; осознание своей гражданской идентичности: «Я» как гражданин России, своей этнической принадлежности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю; осознание смысла и нравственного содержания собственных поступков и поступков других людей,

 в том числе исторических лиц;  мотивов поступков исторических лиц, сопереживание им; принятие ценности природного мира.

 Метапредметные УУД 

Регулятивные УУД: определяют тему и формулируют цель занятия, формулируют  и удерживают учебную задачу.

Познавательные УУД: находят и выделяют  необходимую информацию,  обобщают сведения, делают выводы, осознанно и произвольно строят сообщения в устной форме.

Коммуникативные УУД: участвуют  в учебном диалоге, строят понятные высказывания, формулируют собственное мнение, допускают возможность существования у людей различных точек зрения.

Предметные УУД: устанавливают взаимосвязи между событиями и фактами.

	Этапы занятия
	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	Организационный момент 

	Слайд 2

Открывает школа двери,

Нас приветствуя звонком,

Этот первый день осенний

С детства каждому знаком.

Первоклашки чуть пугливо

Начинают школьный путь,

Постигая год от года

Всех наук большую суть.

 Старшеклассники сегодня

 Чуть с грустинкою стоят –

 Расставанье и прощанье

 Им со школой предстоят.

 И добры по-матерински

 Лица всех учителей,

 Потому что видеть рады

 После лета всех детей!

-Здравствуйте, дорогие ребята! Рада видеть всех вас в нашем классе. Поздравляю вас с началом нового учебного года. Вы уже четвероклассники – будущие выпускники начальной школы. 

Надеюсь, что этот учебный год будет для вас успешным, а для этого надо приложить старание.
	Психологический настрой 
	Личностные УУД: эстетические чувства, прежде всего доброжелательность.


	Актуализация и мотивация
	-За время летних каникул вы подросли, загорели. Наверное, многие из вас выезжали на отдых из нашего посёлка. 

-Поднимите руку, кто куда-то уезжал летом. 

-Где же вы были?

 -Вы побывали в самых разных уголках нашей страны, некоторые из вас выезжали за её пределы, но, несмотря на все красоты других мест, вы скучали по родному посёлку.

-А почему? 
	Отвечают на вопросы учителя.

Кратко рассказывают о летнем отдыхе в других городах и странах, говорят о своих впечатлениях.


	Личностные УУД: широкая мотивационная основа учебной деятельности.

Коммуникативные УУД: участвуют  в учебном диалоге.

	Определение темы, целеполагание


	-Родину, как и мать, не выбирают.  Она одна навсегда.   Где бы ни жил человек, где бы ни был, он будет вспоминать то место, где он родился, вырос, где живут его друзья.

-Вы догадались, о чём пойдёт речь?

-Какова же цель нашего классного часа?
	Отвечают на вопросы, определяют  тему, цель классного часа.
	Регулятивные УУД: определяют тему и формулируют цель занятия.

	Первичное восприятие и усвоение нового учебного материала
	-Родина начинается с родины малой.

-Объясните, что значит малая родина.


	Отвечают на вопросы, дают толкование понятию малая родина.


	Личностные УУД: учебно­познавательный интерес к новому учебному материалу.
Коммуникативные УУД:

адекватное понимание содержания звучащей речи, формулируют собственное мнение и позицию.

	
	- Наша малая родина – это посёлок Видяево.

-Когда он был основан? 

Слайд 3

-Почему носит такое название?

-Вы знаете, что у каждой страны есть государственные символы. 

-Какие? 
	Отвечают на вопросы. 

(Наш посёлок был основан в 1958 году. Он  носит имя прославленного подводника Ф.А. Видяева.

Государственные символы - гимн, флаг, герб.)
	Предметные УУД:

устанавливают взаимосвязи между событиями, фактами.

	 Рассказ учеников о гербе и флаге посёлка 
	-У нашего посёлка тоже есть свои символы.

Слайд 4

-Рассмотрите герб нашего посёлка и попытайтесь объяснить его значение. 


	Описывают герб посёлка. 

Символика герба отражает следующее:
верхняя часть - место нахождения, ЗАТО пос. Видяево в Заполярье. Силуэт дельфина символизирует подводные силы ВМФ, основную профессию жителей поселка - военных моряков. Кортики в ножнах означают военно-морские соединения, базирующиеся в губах Ара и Ура. Червлёный цвет - символ доблести и мужества.
	Личностные УУД:

осознание своей гражданской идентичности: «Я» как гражданин России.

	
	Слайд 5

- Рассмотрите флаг нашего посёлка и попытайтесь объяснить его значение.


	Описывают флаг посёлка.
Символика флага отражает следующее:   верхняя синяя (лазоревая) часть - место нахождения ЗАТО Видяево в Заполярье;
червлёный (красный) цвет части полотнища - символ доблести и мужества;
изображение черного дельфина в центре полотнища символизирует подводные силы ВМФ - основную профессию жителей ЗАТО Видяево - военных моряков.
	Личностные УУД:

осознание своей гражданской идентичности: «Я» как гражданин России

	Чтение стихотворений собственного сочинения
	Слайд 6

-Говорят, что каждый город красив по-своему. 

-В чём же красота нашего посёлка? 
-Мы находим красоту нашего посёлка в обычном, потому что любим его.

-Аня М. сочинила стихотворение о родном посёлке. Давайте послушаем.

- Аня П. сочинила стихотворение о своих друзьях.

-Послушаем Аню.


	Отвечают на вопросы.

Слушают стихи, обмениваются впечатлениями.

Видяево

Видяево любимое!

Далёкий городок.

Ведёт дорога длинная

В заветный уголок.

Здесь холодно-красиво,

И здесь грибы растут.

Мы в нём живём счастливо

И нам не скучно тут.

Дружба

Я в Видяево живу,

Дружбой крепкой дорожу.

Во дворе каток у нас

Здесь и Вика, и Тарас.

Заполярный Круг суров, 

Тут морозы будь здоров.

Но зимы мы не боимся,

И с друзьями веселимся.

День воскресный снова ждем,

Мы в снежки играть пойдем.

Катя, Саша и Андрей

Все на лыжи! Кто скорей?

В школе дружный класс у нас,

Заверяю я всех вас.

Дружбой крепкою гордимся,

Ничего мы не боимся.

	Предметные УУД: 

участвуют в обсуждении прослушанного (задают вопросы, высказывают и обосновывают собственное мнение, соблюдая правила речевого этикета).

Коммуникативные УУД: 

допускают возможность существования у людей различных точек зрения.



	Беседа о памятных местах в посёлке и его окрестностях
	-В нашем посёлке и в его окрестностях есть свои достопримечательности, памятные места. 

Слайды 7

Слайд 9

Слайды 8, 9

Слайд 10

Слайд 11

Слайд 12
	Дети называют памятные места,  рассказывают о событиях, связанных с ними. 
Памятник Ф. А. Видяеву. Его имя с 6 июля 1965 года носит наш гарнизон. Федор Алексеевич Видяев - герой-североморец, командир прославленных Щ-421 и Щ-422, которого по праву называют рыцарем подводных глубин. С начала войны Федор Алексеевич Видяев пробыл в море триста суток, участвовал в потоплении пятнадцати кораблей противника, из которых восемь были на его командирском счету. Родина наградила его тремя орденами Красного Знамени, а королева Великобритании – орденом Британской империи 4-й степени. Этот памятник был установлен 28 июля 1968 года по проекту ленинградского скульптора Д.М. Епифанова. Федор Алексеевич на нем – без головного убора, в кителе с тремя орденами Красного Знамени на груди. Такой была его последняя прижизненная фотография. 

Мемориальный комплекс «Морякам-подводникам, погибшим в океане» открыт 12 августа 2002 года.
Посвящён памяти экипажа АПЛ «Курск», погибшего в Баренцевом море 12.08.2000 г.,

 и 13 моряков экипажа АПЛ «К-131», погибшим в море во время несения службы в 1984 г. Члены экипажа АПЛ «К-131» захоронены в братской могиле.

Памятник, лётчикам, защищавшим Советское Заполярье во время Великой Отечественной войны и погибшим в сентябре 1944 года.

Памятник строителям дамбы через реку Ура. Этот памятный знак саперам 14 армии Карельского фронта находится в 2-х километрах от поворота на Уру-Губу и Видяево. С началом боевых действий в Советском Заполярье, 29 июня 1941 года, возникла острая необходимость в обеспечении частей 14 армии Карельского фронта, оборонявшей северную границу Мурманской области боеприпасами, продуктами, личным составом и другими видами довольствия. Единственная дорога Мурманск-Печенга, по которой доставлялись припасы в район боев реки Западная Лица, находились под постоянным контролем фашистской авиации. Мост через реку Ура для нашей армии был как дорога жизни для Ленинграда, поэтому он постоянно разрушался бомбовыми ударами фашистов, что приводило к срыву графика движения войск и работы тыловых служб. Саперные батальоны в условиях полярного дня неизменно его восстанавливали под огнем авиации противника. Несли огромные потери в живой силе и технике, однако более суток мост не работал. Тогда и возникла идея обмануть фашистов - сделать ложную переправу – проложить дамбу, которая проходила бы рядом с мостом и не была видна с воздуха, так как находилась ниже уровня воды. Но этого было достаточно, чтобы переправлять технику, людей. Сейчас до сих пор видна эта переправа, созданная ратным трудом саперов 14-й армии. Возле нее в память о тех героических днях, поисковиками города Полярного и ЗАТО Видяево установлен памятный знак строителям дамбы.

Стелла в память об умерших в военном госпитале. На этом памятном знаке запечатлен списочный состав умерших от ран в передвижном полевом госпитале № 96, 14 армии Карельского фронта. В военные годы госпиталь находился недалеко от проходивших фронтовых дорог, потому что была необходимость вывозить тяжелораненых бойцов в тыл. Когда война закончилась, началось строительство новых дорог. А старые оставались заброшенными. Появилась необходимость переносить кладбища к новым дорогам. Но это было очень трудно сделать. Поэтому переносились только имена, списки, а тела оставались в земле. Это, конечно, неправильно и несправедливо. Памятный знак сооружен в 1970 году по проекту И.Чунина.
	Личностные УУД:

осознание своей гражданской идентичности: «Я» как гражданин России, своей этнической принадлежности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю; осознание смысла и нравственного содержания собственных поступков и поступков других людей, в т. ч. исторических лиц;  мотивов поступков исторических лиц, сопереживание им. 

	Беседа о природе родного края
	-А вы любите бывать в лесу?

-Чудесна природа Заполярья! Особенно сейчас, в начале осени. 

-Кто из вас не любит бывать в сопках, собирать грибы, ягоды! А как здорово провести время на берегу озера!

Слады 13-19

-Ученики нашего класса приготовили загадки о природе родного края.

-Отгадайте их.
	Отвечают на вопросы.

Группа учеников загадывает загадки, остальные отгадывают.

Под листом на каждой ветке

Сидят маленькие детки.

Тот, кто деток соберет,

Руки вымажет и рот. (Черника)

На болоте уродилась,

В мягкой травке притаилась.

Желтенькая брошка —

Ягодка...

На лугах, полях растёт

Цветом розовым цветёт,

Заварить им можно чай.

Ты мне быстро отвечай!

Что за травка? – (иван-чай).

Свежа, красна, полезна, вкусна:

И морозить, и мочить, 

и варенье варить,

И в морс годится - не даст простудиться.

В лес иди-ка - там ягодка... (брусника).

Я в красной шапочке расту 

Среди корней осиновых. 

Меня увидишь за версту, 

Зовусь я  … (подосиновик).

Не спорю – не белый,

Я, братцы, попроще.

Расту я обычно

В березовой роще. (Подберёзовик)

Догадайтесь-ка, ребята:

Шляпка у него мохната.

Гриб, как розовое ушко.

Как зовут его? (Волнушка)
	Личностные УУД:

принятие ценности природного мира.

Коммуникативные УУД:

участвуют в диалоге  в соответствии с учебной ситуацией.



	Традиции посёлка

Видяево
	-В Видяево есть свои традиции. Давайте вспомним, какие. 

Слайды 20-21
	Называют традиции родного посёлка.

(Проведение спортивных соревнований в День города, в День Победы, соревнования «Лыжня Видяево», Проводы зимы, открытие городской новогодней ёлки,  встреча Нового года у городской ёлки, конкурс «Цветы у дома», возложение цветов к памятнику Ф.А. Видяеву 23 февраля, 9 Мая, 1 сентября цветы возлагают первоклассники и т.д.)
	Коммуникативные УУД:

строят монологическое высказывание, участвуют в диалоге  в соответствии с учебной ситуацией.

	О бережном отношении к малой родине 
	-Много интересных традиций вы назвали. 

-Я думаю, вы согласитесь со мной, что в нашем посёлке живут хорошие, интересные люди, которые эти традиции сохраняют, а главное – заботятся о своей малой родине.

-Ребята, а вы заметили, как похорошел наш посёлок за лето?

-Что в нём изменилось? 

-Нам остаётся сохранить эту красоту и чистоту, чтобы наш посёлок стал ещё чище, милее. 

-А что вы, ученики, можете сделать для нашей малой родины?
	Говорят об изменениях в посёлке. 

(Заасфальтировали тротуары у поликлиники, отремонтировали мостик через речку, появилось много клумб, у домов много цветов, новая лесенка ведёт к нашей школе.)

-Соблюдать чистоту в подъездах домов, на улицах; сажать вместе со взрослыми цветы, деревья.
	Регулятивные УУД: 

принимают и сохраняют учебную задачу. 

Коммуникативные УУД:

строят монологические высказывания, допускают возможность существования различных точек зрения, в т. ч. не совпадающих с  собственной.

Личностные УУД:

осознание своей гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, принятие ценности природного мира, готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранительного поведения.

	Обобщение 

Исполнение песни
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-Мы живём далеко от крупных городов, но наш маленький посёлок – частица большой Родины –  России.

-Вот и получается: заботясь о своей малой родине, мы бережём большую страну. 

 - Предлагаю спеть песню Г. Струве на стихи Н. Соловьёвой «Моя Россия»
	Высказывают своё мнение.

Исполняют песню.
	Личностные УУД:

осознание своей гражданской идентичности: «Я» как гражданин России, своей этнической принадлежности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину. 

Коммуникативные УУД: 

строят монологические высказывания.

	Рефлексия
	Предлагает детям  оценить свою работу, своё настроение в конце классного часа.

-Что бы вы могли посоветовать тем, кто ещё не бывал у нас в Видяево?


	Анализируют свою деятельность, оценивают её.  Высказывают своё мнение.

	Регулятивные УУД: 

ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности, в том числе на самоанализ и самоконтроль результата.

Коммуникативные УУД: 

строят понятные высказывания, формулируют собственное мнение.


Список источников: 

http://www.schit-gosbezopasnost.ru/wp-content/uploads/2017/09/Видяево.pdf
http://школа-видяево51.рф/muzey-pamyat/

ru.wikipedia.org
